



今日论衡之世相评论

□王石川

“人工智能+” 如何加出万千气象？

面对繁杂的数据工作，国家数据局将2025年明确为数据工作的改革攻坚年。”3月24日，国家数据局局长刘烈宏在中国发展高层论坛2025年年会上表示，国家数据局将充分调动社会各方力量，积极推动高质量数据集建设，持续推进“人工智能+”行动，才能更好地推进“人工智能+”行动，才能更好地推进“人工智能+”行动。

为期两天的中国发展高层论坛2025年年会已经落下帷幕。本届年会，要说最受聚焦、最“出风头”的话题，人工智能无疑名列其中。无论线上线下还是线下、无论会场内还是会场外，人工智能都是大家绕不开的话题。而在去年年会上，人工智能也是热点话题，但今年由于我国人工智能持续发展、取得了堪称现象级的亮点，显然更受关注。

人工智能技术飞速发展，离不开算法、算力、数据的协同创新，这也是“标配”。如何更好地以高质量数据促进人工智能发展？对此，刘烈宏从四个方面加以阐述，分别是：持续推进基础制度供给、持续推进高质量数据供给、持续推进数据基础设施建设、持续推进数据领域国际合作深化。

今年的政府工作报告中明确提出，持续推进“人工智能+”行动，将数字技术与制造优势、市场优势更好结合起来。“人工智能+”通过赋能千行百业，有望带来万千气象。但要看到，这个“+”，并非一加就能无缝对接，也非一加就能产生化学反应。

“人工智能+”行动到哪里，高质量数据集的建设和推广就要到哪里。持续推进“人工智能+”行动，离不了大模型建设。大模型、高质量、多样化的数据集是大模型性能突破、落地应用的核心，这是行业共识。

因此，强化公共数据资源登记管理、规范公共数据资源授权运营实施、建立授权运营价格形成机制，积极引导做好高质量数据集建设工作，并加快国家数据基础设施建设，推动区域、行业数据基础设施互联互通，才能更好地推进“人工智能+”行动。

当前，人工智能火得发烫，也带来两个不容回避的问题。

一个是，如何健全完善数据治理、数据安全等制度，更好保障人工智能安全发展？就此而言，建立健全保障人工智能健康发展的法律法规、制度体系、伦理道德极为迫切。可以说，筑牢人工智能安全防线是一个永不过时的话题。

另一个是，如何破除“AI幻觉”带来的困境？举个例子，对AI提问，有时会发现它的回答牛头不对马嘴，甚至在回答问题时不假思索、胡编乱造。AI为何生成不合理、不合实际的结果？为何会编造不存在的文献？图像生成模型为何生成出不符合物理规律的结构？这背后跟很多因素有关，其中一个重要的原因是数据被污染。此外，人工智能被滥用也不同程度存在，比如利用人工智能换脸来实施诈骗。近日，四部门联合发布的《人工智能生成合成内容标识办法》，就回应了舆论关切的问题。

人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量。我国人工智能发展不断进化，越来越接地气，越来越能发挥作用。确保人工智能安全、可靠、可控，这是发展的共识。在此前提下，以开放的姿态推动人工智能普惠发展，让人工智能深入赋能各个行业，将进一步带来倍增效应、造福人类社会。

（作者系北京知名时事评论员）

机关事业单位拆掉围墙，为基层治理书写新样本

首席评论

□伍里川

傍晚时分，华灯初上，汉寿县委大院内，陆续出现散步的身影。自从彻底拆除围墙后，每到下班，这里便成为周边市民茶余饭后的休闲之处。旁边紧邻的县政府大院同样不设围墙，一些市民正在打羽毛球。实际上，在湖南省常德市汉寿县，向市民敞开的，不仅是县委、县政府大院。2022年，该县启动“拆围透绿”工程，县委、县政府带头，县城除中小学学校外38个机关和事业单位，全部拆除了围墙。（3月24日澎湃新闻）

汉寿县此举，引人赞赏。从直接效果而言，拆除围墙亮化了

“大院”，改良了城市空间布局，让城市结构变得更富有层次，也在无形中增加了公共区域。由于没有围墙，马路对面的市民广场可直通县委、县政府大院。如此不分彼此的格局，体现的是对民生需求的重视，实现的是政心民意的连接。当市民也能在县委大院的树荫下纳凉，在县政府大院里自由自在地锻炼身体，公共服务的温度便通过这些“宾至如归”的细节展露无遗。一言以蔽之，消失的是围墙和“架子”，增加的是“桥梁”和“里子”。

令人欣慰的是，汉寿县并不是第一个这么做的城市。2015年，兰考县也曾开展大规模的“拆墙透绿”，包括兰考县政府在内的多个机关大院拆除围墙、对外开

放；2015到2016年，湖南长沙市委、市政府在全市实施“拆墙透绿增绿”，实现机关大院绿色空间向社会开放、与市民共享；2020年以来，开封市大力实施“拆墙透绿”工作，对机关单位实体围墙进行改造，把原本由机关单位“独享”的绿色空间向市民敞开。机关单位的办公场地逐渐变为开放式的公园，或者说开放式的工作场所，这样的理念，也成为更多城市的追求。凡此种种，并非偶然。这一新风尚，折射了城市以人民为中心重塑干群关系、打造宜居城市、造福群众的志向，值得肯定、值得推广。

拆围墙的实质是深化城市管理。从技术上说，拆掉围墙容易，提升城市治理效能不易。但汉寿

县等多个样本说明，真正的治理是朴实无华的，它不在于技术上有多少华丽，而在于是否能“以百姓为中心”，真心实意地连接群众、贴近群众，做群众的知心人，为群众解忧。当前，城市居民对公共空间的需求与日俱增。全民健身大局中，群众期待更多的活动场所。拆除围墙，对行政资源进行合理调节，呼应的是百姓诉求，也需要更多的智慧。增加体育锻炼场所并非必须大兴土木新建、重建，很多时候，只要对局部进行改造、对细节加以提升就能够很好满足群众诉求。对此，汉寿县样本有着很强的说服力。

现实中，民生需求也对城市治理提出新考验。例如，城市夜市如何管理、如何运行？在“文旅

带”带来食宿难、停车难的当下，城市行政资源如何进一步调动、使之造福于民？这些问题都值得深入思考。对此，一些城市也积极施行善政，将政府大院食堂和停车场向社会开放，为“惠民生”书写了新样本。如2024年12月，安徽绩溪县允许在其政府门口摆夜市便传为佳话。

人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。事实说明，好的治理方式，一定是围绕着群众的难点和痛点而展开，一定是以消除无形的“围墙”为目标扎实推进基层治理。期待通过政府部门的更多惠民便民之举，推动城市的共建共治共享，让城市更和谐、更包容、更宜人。

（作者系资深媒体评论员）

孙卓直播带货引争议 大众的善意并非“道德契约”